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　　【摘 要】 高中的解析几何中有二次曲线：椭圆、双曲线、抛物线、圆，本文针对它们的切线方程，给出它们的一般解法和妙解；过二次曲线（椭圆、双曲线、抛物线圆）上的点的切线方程，都可以用x0,y0取代。
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　　高中的解析几何中有二次曲线：椭圆、双曲线、抛物线、圆，本文针对它们的切线方程，给出它们的一般解法和妙解。

　　一般解法：设切线方程为y-y0=k(x-x0)（当k不存在时）代入曲线方程，得到方程由ax2+bx+c=ay2+by+c=0。由a≠0,△=b2-4ac=0解出k由点斜式得到切线方程。此法通俗易懂，但运算繁杂。

　　巧妙解法：直接用切点坐标（x0,y0）分别代换二次曲线方程的一个x，一个y即可。口诀：“切点求切线，坐标换一片”。

　　（一）椭圆：过椭圆■+■=1上切点(x0,y0)的切线方程为■+■=1.证明：方程■+■=1两边对x求导。得■+■=0,y=■切线的斜线k=y’=-■由点斜式得切线方程为y-y0=k(x-x0)=-■(x-x0)，a2y0y–a2y02=-b2x0x+b2x02,a2y0y+b2x0x=a2y02+b2x02两边同除以a2b2得■+■=■+■又(x0,y0)在椭圆上.∴■+■=1

  ∴切线方程为■+■=1

　　例1.求椭圆■+■=1上点A(1,■)的切线方程

　　解（一）设切线方程为y-■=k(x-1)代入■+■=1整理得(3+4k2)x2+4(-2k2+3k)x+(4k2-12k-3)=0由△=16(-2k2+3k)2-4(3+4k2)

　　(4k2-12k-3)=0解得k=-■,∴切线方程为y-■=-■(x-1)整理得x+2y-4=0,过程计算很繁杂,易出错。

　　巧解（二）∵A（1，■）在椭圆■+■=1上，∴过A（1，■）的切线方程为■+■=1，■+■=1，x+2y-4=0

  例2. （2004年高考全国卷1）第一问求出了椭圆方程为■+■=1第二问：设p(x0,y0)是椭圆在第一象限内的一点，过p的切线与x轴y轴正半轴分别交于A,B两点，求△ＡOＢ面积的最小值。（O为原点）

　　解（一）由■+■=1得y2=3-■x2,y=■x2求导y’=■当x=x0时，y’=■,∴切线方程为y-y0=■(x-x0)当x=0时,yB=y0+■,∴B(0,y0+■当y=0时,xA=x0+■,∴A(x0+■,0),∴S△AOB=■.

  (y0+■)(x0+■)又∵■+■=1,x02=4-■代入S△AOB再进行非常繁杂的化简运算

　　巧解（二）由题意得切线方程为■+■=1,(x0＞0,y0＞0)当x=0,y=■当y0=0,x=■,∴A(■,0)B(0,■).∴S△AOB=■,■·■=■又∵(x0,y0)在椭圆上即■+■=1设x0=2cosθ,y0=■sinθ,θ∈(0,■)代入得S△AOB=■=■,当=450时，S△AOB最小=2■

　　（二）双曲线：过双曲线■-■=1上点(x0,y0)的切线方程为■-■=1证明:两边对x求导.得■-■=0,y’=■.∴切线斜率k=■∴切线方程为y-y0=■（x-y0）,a2y0y-a2y02=b2x0x-b2x02,b2x0x-a2y0y=b2x0-a2y02两边都除以a2b2得■-■=■-■=1即切线方程为■-■=1

　　例3已知双曲线x2-y2=1的切线与右准线交于A(■,1)求切点坐标解;设切点坐标为(x0,y0)则,切线方程为x0x-y0y=1,A(■1,)代入得■x0-y0=1①又∵(x0,y0)在x2-y2=1上，∴x02-y02=1②联立①②得x0=■±■.y0=±■∴切点为(■+■)或(■-■)

　　（三） 过抛物线y2=2px的点(x0y0)的切线方程为y0y=p(x+x0)

　　证明：两边对x求导得2yy’=2p,y’=■

　　∴切线斜率为k=y’=■

  ∴切线方程为y-y0=■(x-x0),y0y-y02=px-pxv

　　Y0y=p(x0+x)

　　例4.求抛物线y2=4x上点到直线,x+y+4=0的最小距离，并求出这点坐标

　　解:设这点坐标为p(x0y0)则过p(x0y0)的切线方程为y0y=2(x0+x)即2x-y0y+2x0=0当切线与直线x+y+4=0平行时，距离最小。

  ∴2=-y0,y0=-2,x0=1.∴最小距离为d=■=■

　　（四）过圆(x-a)2+(y-b)2=r2或x2+y2=r2上点(x0y0)的切线方程为(x0-a)(x-a)+(y0-b)(y-b)=r2或x0x+y0y=r2

　　证明:略.

　　总之，过二次曲线（椭圆、双曲线、抛物线圆）上的点的切线方程，都可以用x0,y0取代，曲线方程中两次项的一个因式。如x2-->x0x，y2  -->y0y,(x-a)2-->(x0-a)(x-a)，(y-b)2=(y0-b)(y-b)或用x,y取代一次项的一半，如2x=x+x-->x0+x得到切线方程，起到立竿见影的效果。
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